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Avaliacao Professor Encarregado de Educagao

1. O grafico circular da figura apresenta os dados relativos as emissGes de gases com efeito de estufa, na
Unido Europeia, por setor, em 2017. Os valores apresentam-se em percentagem e arredondados as unidades.

Emissao de gases com efeito de estufa

Escreve:
3%
N . 9%
1.1.a razao entre as emissdes geradas pelo setor
responsavel pela gestdo dos residuos e o setor da £ ERetE
agricultura, na forma de uma fragdo irredutivel. Processos industriais
Agricultura

Gestao de residuos
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Fonte: Convencdo - Quadro das Nag&es Unidas sobre as Alteragdes Climaticas

1.2. arazdo entre as emissdes geradas pelo setor da agricultura e os restantes setores.

2. No dia 1 de janeiro de 2016 entrou em vigor a Agenda Percentagem da producio de energia por fontes de energias

renovaveis na producao de energia total

62
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Fonte: DGEG (2011-2019)

Determina o valor, em percentagem, que deveria ter sido registado em 2018, se a razdo entre as
percentagens da producdo de energia por fontes de energias renovaveis na producdo de energia total em
2015 e em 2016 fosse igual a razdo entre as percentagens da produgdo de energia por fontes de energias
renovaveis na producdo de energia total em 2017 e em 2018.

Apresenta o resultado arredondado as unidades.

R:
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3. Num mapa, a distancia entre duas localidades é de 3 cm, mas na realidade distam 15 km.

Assinala com X a opgdo que representa a escala do mapa.

HCE MICFer

1 1
I:I (B) 500 000 |:| (D) 50 000

4. O Pedro vai festejar o seu aniversario no jardim de casa. O esquema da figura apresenta o modo de
organizacao das mesas a volta das quais pretende sentar os seus convidados.

O e O O O
oOme® e ®@ O O
® e 0 e

Assinala com X a opc¢do que corresponde a uma expressao geradora que permite determinar o nimero
de convidados a sentar num determinado numero, n, de mesas.

I:I(A)Zn+2

5. Na figura ao lado estd representada uma circunferéncia de centro 0. [AC] é um didmetro da
circunferéncia.

€
A amplitude do angulo AOB ¢é 68°.

5.1. Determina BOC.

68°
R: B

5.2. Classifica, quanto aos angulos e quanto aos lados, o tridngulo [COB].

Justifica a tua resposta.
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6. Na figura ao lado esta representada a planificagdo de uma piramide regular.
Identifica o nimero de simetrias de rotacao e de reflexdo da figura.

Simetrias de reflexdo:

Simetrias de rotacdo:

7. Na figura estd representado um jardim retangular com um canteiro quadrado e dois canteiros
semicirculares. A parte colorida da figura corresponde a zona relvada do jardim.

54m 54m

_

=
)

85m

13,8m

7.1.Pretende-se contornar a parte relvada com uma vedagdo em rede. Determina o comprimento, em
metros, que a vedacgdo devera ter.
Utiliza 3,1416 para valor aproximado de 1 e apresenta o resultado arredondado as décimas.

7.2.Determina a drea da parte relvada do jardim, em metros quadrados, com arredondamento as
unidades. Utiliza 3,1416 para valor aproximado de m.
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8. Na figura ao lado estdo representados dois circulos com centro no ponto A.
Assinala com X a opcdo que corresponde a uma expressdo que representa, em mm?, o valor exato da
area colorida a azul.

I:I(A) 1521

I:I(B) 209,56

D (€C)62m
D (D) 26,2

9. O Pedro faz o aproveitamento da dgua da chuva que armazena no recipiente, com a forma de um prisma
guadrangular reto, que tem no seu jardim e que esta representado na figura.

O recipiente estd com 75% da sua capacidade ocupada. i ;. “’;‘?0
o
Determina a quantidade de agua, em litros, que falta para encher .
0 recipiente.
Apresenta o resultado arredondado as unidades. v 0
Mostra como chegaste a tua resposta.
o0
Y
R oA i "
S P WAL L
0cm

10. Sabe-se que mais de 50% do lixo que se produz diariamente pode ser reciclado. Na casa do Pedro, toda
a familia esta sensibilizada para a importancia de fazer a separagao correta do lixo. Para isso, dispéem de trés
ecopontos cilindricos, todos com as medidas indicadas na figura.

)

10.1. Calcula a capacidade de cada um dos ecopontos. e
Apresenta o resultado, em litros, arredondado as unidades.
Utiliza 3,1416 para valor aproximado de 7. 41,5 em
r—
25cm
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10.2. A mae do Pedro pretende colocar os trés ecopontos num armario, com a forma de um paralelepipedo
retangulo, que vai ficar na varanda da casa.

10.2.1. Faz um esboco do armario onde serdo colocados os trés ecopontos. Inclui, no teu esboco, os
trés ecopontos.

10.2.2. Determina as menores dimensdes, em centimetros, que o armario devera ter.

Mostra como chegaste a tua resposta.

11. O grafico seguinte refere-se ao desperdicio de alimentos em 2016, por regido.

Percentagem de alimentos perdidos desde a colheita até a distribuigdo em 2016

Asia Central e do Sul|

América do Norte e Europa

Africa subsariana-

Mundo:

América Latina e Caribe

Asia Ocidental e Norte da Africa—

Oceania excluindo Austrélia e Nova Zeléndia:

Asia Oriental e Sudoeste Asiatico

Australia e Nova Zelandia

11.1. Qual é a regido que regista o menor desperdicio?

R:

11.2. Qual é a regido cujos valores mais se aproximam dos valores registados no Mundo?

R:

11.3. Escreve uma frase sobre o que podes concluir relativamente a situagdo da regido que engoba a
América do Norte e a Europa, relativamente ao que se verifica no Mundo?
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12. O grafico circular da figura ao lado mostra a pegada ecoldgica da humanidade, por atividade, em 2020,
de acordo com os dados publicados no Relatério Planeta Vivo.

Pegada ecoldgica da humanidade,

12.1. Determina a percentagem relativa a pegada Poratividade; e 2020
ecoldgica da atividade alimentagao.
17%
Alimentacao
Habitacao
14% Transporte pessoal

R: Mercadorias
12.2. Calcula a amplitude dos angulos ao centro do 15% Servic¢os
grafico circular relativos & habitac3o e ao transporte 25%
pessoal.
R:

13. Na tabela seguinte estdo representados os dados relativos a Pegada Ecolégica Mundial, Europeia e
Portuguesa, segundo os Relatdrios Planeta Vivo de 2010, 2012, 2014, 2016, 2018 e 2020 (valores em hectares
globais, por pessoa).

2012 2012 2014 2016 2018 2020
MUNDIAL | Pegada 2,7 2,7 2,6 2,8 2,84 2,75
Mundial
EUROPA Pegada 4,7 4,7*% ¥ 4,8* 4,69 456
Europeia
PORTUGAL | Pegada 4,5 4,1 4,5 3,9 3,69 4,10
Portuguesa

* dados relativos a Unido Europeia

13.1. Calcula a média da pegada ecoldgica, em Portugal, relativa aos anos cuja informagao esta apresentada
na tabela.

Mostra como chegaste a tua resposta. Apresenta o resultado arredondado as décimas.

13.2. Sabe-se que a média, relativa a Unido Europeia, dos valores registados para a pegada ecoldgica, nos
anos de 2014 e 2016 é 4,75. Determina qual foi o valor da pegada ecoldgica da Unido Europeia, em 2014.
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14. No cartaz, elaborado pela Comissdo Europeia, estdo os dados relativos a distribuicao do uso dos plasticos.

A EUROPA PRODUZ UMA QUANTIDADE ENORME DE PLASTICO:

58 MILHOES DE TONELADAS

POR ANO
[I] I -
O
40% 22.5% 20% 9% 6% 3% &
embalagens bens de uso edificios automéveis equipamento agricultura ]
doméstico e de e construgdo e camides elétrico i
consumo e eletrénico E

#PlasticsStrategy

14.1. Sabendo que a Europa produz cerca de 58 milhdes de toneladas de plastico, por ano, determina, em
milhGes de toneladas, a quantidade de plastico proveniente das embalagens.

14.2. Portugal produz quase 370 toneladas de plastico, por ano. O Pedro afirma que Portugal produz menos
de 1% do plastico produzido na Europa. Concordas com a afirmagao do Pedro?

Mostra como chegaste a tua resposta.

15. Completa, com os simbolos € e &, de modo a obteres afirmag¢des verdadeiras.
15.1.15__ 7 15.2.0__ N 15.3.|-10|_ N

15.4.75___ Q 15.5.-43 7 15.6.-15__ Q

16. Calcula o valor das expressdes numéricas seguintes.

16.1. (—8) — (+3) 16.2.31 — (—17)
16.3.0 —(—12) 16.4. (—19) — (—=19)
16.5. —|—25|
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eDnTones

17. Determina o médulo da diferenga entre as abcissas dos pontos que na reta numérica distam cinco
unidades do ponto - 10.

18. Considera a reta numeérica seguinte.

D B C A
—t—t——ttt ettt
-4 -3 -2 -1 0 1
Assinala com X a opgdo que apresenta, respetivamente, as abcissas dos pontos A, B, Ce D.
D (A) —3,25; —2,25; —1,75; 0,50
[ ] 050; —2,25; —1,75; -3,25
[ ](©050; —1,75; —2,25; —4,75
D (D) —0,50; —1,75; —2,25; —4,75
FIM
COTAGOES
Questao oils 1.2. 2. 3. 4. 5.1. 5.2. 6. 7.1. 7.2. 8. 9. 10.1. | 10.2.1. | 10.2.2
Cotagdo 3 3 3 3 4 4 4 4 4 3 4 4 3 3
Questio 11.2 | 11.3 | 121 | 122 | 131 | 13.2 | 141 | 142 | 15. 16. | 17. | 18.
Cotacdo 3 3 3 3 4 4 4 4 6 5 3 3
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Solugdes

1.1.
1

3
1.2.
9

91

2. Deveria ter sido registado, em 2018, o valor de 57%.
3.(B)

4. (A)

5.1. BOC = 112°

5.2. O tridngulo [COB] é, quanto aos lados, isdsceles, pois tem dois lados iguais que sdo raios da
circunferéncia.

O tridngulo [COB] é, quanto aos angulos, obtusangulo, pois tem um angulo com amplitude maior do que
90°.
6.

Simetrias de reflexdo: 5

Simetrias de rotacdo: 5

7.1.
A vedacdo devera medir, aproximadamente, 56,8 m.
7.2,
A drea da parte relvada é aproximadamente 85 m?.
8. (B)
9. A quantidade de dgua necessaria para acabar de encher o recipiente é aproximadamente igual a 238 [,
10.1. A capacidade de cada um dos ecopontos é 20 [.
10.2.1.
75cm

41,5cm

/2\5 cm

10.2.2. As menores dimensdes deverdo ser:

Comprimento =75 cm
Altura=41,5cm

Largura =25 cm

11.1. Austrdlia e Nova Zelandia.

11.2. Africa Subsariana.
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11.3. Aregido que engloba a América do Norte e a Europa é, a seguir a regido que engloba a Asia Central e
do Sul, aquela que apresenta o maior desperdicio de alimentos. (por exemplo)

12.1. 29%
12.2,

No grafico, o 4ngulo ao centro relativo a habitacdo deverd ter uma amplitude de 90°.
No grafico, o angulo ao centro relativo ao transporte pessoal devera ter uma amplitude de 54°.
13.1.x =41

13.2. O valor da pegada ecoldgica da Unido Europeia, em 2014, foi 4,7.
14.1. A quantidade de plastico proveniente de embalagens é 23,3 milhGes de toneladas.

14.2.

370 000

————  é menor do que 0,01, isto é, do que 1%.
58 000 000 000

Sim, concordo com a afirmacao.

15.1. 15€ Z 15.2.0¢ N 15.3.|-10| €N
15.4.7,5€Q 15.5.-4,3 ¢ Z 15.6.-15 € Q
16.1. (—8) — (+3) = —11 16.2.31 — (—17) = 48
16.3.0 —(—12) = 12 16.4. (—19) — (-19) = 0

16.5. —|—-25| = —25

17. |- 15— (-5) |= 10 (por exemplo)
18. (B)
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